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керівник, Дніпровський державний аграрно-економічний університет, м. Дніпро, Україна 

 
Поняття наукового співтовариства було введено Р. Мертоном для виділення 

предмета соціології науки в її відмінності від соціології знання, а потім доповнено в роботах 
Т. Куна, Т. Парсонса і Н. Сторера відносно до характеристики наукової професії. Вчені живуть 
і працюють в різних куточках світу, знаходячись в різних соціокультурних реаліях, але разом 
з тим вони забезпечують цілісність наукової професії. Така єдність досягається тим, що вчені 
визнають загальну сукупність фундаментальних теорій, законів, принципів і методів. Т. Кун 
вважав, що приналежність до наукового співтовариства визначається визнанням вченими 
домінуючої парадигми – загальновизнаної моделі постановки і вирішення проблем. Бути 
членом наукового співтовариства значить приймати істинність домінуючої парадигми. 

Важливою умовою ефективного функціонування наукового співтовариства є його 
автономність. Інститутами наукового співтовариства, що здійснюють його автономний 
розвиток і зв’язок з соціальним оточенням, є професійні наукові товариства. Ці інститути 
володіють інформаційними та організаційними ресурсам, які дозволяють оперативно 
залучати до експертизи, аналізу або розгорнутого дослідження будь-якої проблеми 
найбільш компетентних в даній області знань фахівців. Від якості взаємодії між цими 
інститутами, бізнесом і державною владою залежить «соціальне здоров’я» науки і та 
користь, яку вона приносить суспільству.  

Наукове співтовариство на сучасному етапі свого існування неможливо уявити без 
наукових шкіл, які за своєю сутністю виступають основним наукостверджуючим елементом. 
Так, у ХХІ столітті наука досягла величезних успіхів. Людство здобуло того рівня наукового 
знання, при якому вчений-одинак вже не здатен самостійно забезпечувати науковий 
прогрес. Задля ефективного вирішення сучасних наукових проблем перед  вченими постала 
необхідність об’єднуватися у творчі колективи – наукові школи. 

Для характеристики терміну наукова школа М. Г. Ярошевський  виокремлював два 
аспекти: «по-перше, єдність творчого навчання и процесу дослідження, по-друге, позиція, 
якої дотримується одна група вчених по відношенню до інших» [1, с. 42]. Інші пострадянські 
дослідники, як, наприклад В. К. Криворученко, вважають, що важливими характеристиками 
наукових шкіл є як самостійність та цілеспрямованість, так і прагнення досягнути більшого, 
маючи стійкі переконання. 

Наукова школа – це ядро наукового співтовариства. Вкрай важливою для наукової 
школи є наукова самоідентифікація члена колективу, виявлення та зміцнення його соціальної 
ролі в ній, проектування дослідницької діяльності кожного як частини спільного. Загалом 
можна погодитися з думкою А. М. Коломієць: «Наукова школа за своєю суттю є ефективною 
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моделлю освіти як трансляції, окрім суто предметного змісту, культурних норм і цінностей (у 
даному випадку наукової спільноти) від старшого покоління до молодшого. Наукова школа є 
інструментом виховання дослідницького стилю мислення та певного способу підходу до 
аналізу та розв’язування проблем»[1, с.46]. 

Актуальною залишається для сучасної України тема наукових шкіл. Так, історії 
формування та розвитку регіональних наукових шкіл приділяє увагу І. Пасько. Вона зазначає 
що «… «регіональним» науковим школам в Україні належить не тільки пріоритетність, але й 
першість в певних наукових напрямах. Пригадаємо створені ще в 40-х рр. XIX ст. наукові 
школи слов’янознавства – в Харківському університеті (І. І. Срезневський) і фольклорно-
краєзнавчу в університеті Св. Володимира в Києві (М. О. Максимович), які на той час існували 
в офіційному науково-освітньому просторі належали до провінційних інтелектуальних 
осередків, але згодом отримали визнання серед східноєвропейської й західноєвропейської 
спільноти» [5]. Ми бачимо, що в контексті дослідження українських наукових шкіл сьогодні 
звертається увага саме на регіональні наукові школи. Актуальним об’єктом українознавчих 
досліджень стає аналіз дослідниками регіональних наукових співтовариств (шкіл). 

Наприклад, в Дніпропетровському національному університеті імені Олеся Гончара 
значну увагу дослідженню феномену наукової школи, типологізації наукових шкіл приділяє 
професор В. С. Савчук,, що у численних роботах фокусується на дослідженні історії наукової 
думки регіону, починаючи з ХІХ століття і до сьогодення. Так, об’єктом його дослідження в 
різні часи була як діяльність сучасних наукових шкіл регіону та специфіки їх формування, так 
і видатних науковців різних галузей наукового співтовариства нашого регіону у різні часи. 
Гірничний інженер Г. Є. Євреїнов, історик Д. І. Яворницький, вчений, конструктор у галузі 
ракето-космічної техніки М. К. Янгель – вони, та ще багато інших представників наукової 
спільноти стали об’єктом його досліджень. Окремого значення мають тут роботи, присвячені  
аналізу діяльності наукової інтелігенції в СРСР [6], що демонструють данні про 
взаємовідносини представників наукового співтовариства та влади. 

Враховуючи вагому наукову традицію ДНУ ім. О. Гончара, об’єктом дослідження 
сьогодні може стати значна кількість наукових шкіл, що була започаткована, чи насьогодні 
активно функціонує в регіоні. Адже зараз фундаментальні наукові дослідження на базі ДНУ 
здійснюються відомими не тільки в Україні, але й закордоном такими науковими школами: 
«Аеро- та гідромеханіка»; «Фундаментальні та прикладні проблеми розробки та 
використання ракетно-космічної техніки»; «Молекулярна біологія та фізіологія рослин»; 
«Антропологічні і методологічні аспекти історико-філософських вчень» в контексті 
національної філософії; «Історична україністика XVI–XX ст.»; «Дослідження екстремальних 
задач теорії наближень»; «Теоретичні та обчислювальні нейронауки» та ін. 

Крім того, потужними науковими центрами Дніпропетровської області, з нашої точки 
зору, є осередки, сформовані на базі двох найстаріших вищих навчальних закладів – 
національного ТУ «Дніпровська Політехніка» та ДДАЕУ. Наукове співтовариство цих закладів 
в різні часи свого існування сформувало  наукові школи, що і сьогодні продовжують 
здійснювати вплив не лише на наукові дискурси регіону та України, але і світу. Так, в 
Дніпропетровській Політехніці це: «Гемологічний центр», «Центр динаміки і міцності 
гірничотранспортних машин і устаткування», «Науково-технічний центр автоматизації 
технологічних процесів у гірничому та металургійному виробництвах», «Придніпровський 
регіональний науково-технічний центр технічного захисту інформації» та ін. [2]. 

Наукове співтовариство, що реалізує свою діяльність в ДДАЕУ представлено 
комплексом наукових центрів – від «Науково-дослідного центру біобезпеки та екологічного 
контролю ресурсів АПК» до «Центру природного агровиробництва» та «Науково-дослідного 
центру водних біоресурсів та аквакультури» [3]. Крім того, в цьому закладі вищої освіти 
функціонує більше десяти наукових шкіл під керівництвом авторитетних вчених: 
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«Землеробська механіка» (А. С. Кобець), «Гумінові речовини в АПК» (Л. М. Степченко), 
«Обліково-фінансова інноваційна система АПК» (І. П. Приходько), «Природовідтворення 
агроландшафтів» (Ю. В. Грицан), «Рослинництво та селекція» (В. В. Ващенко), «Полімерні 
композити в АПК» (О. Д. Деркач), «Селекційне вдосконалення племінних і продуктивних 
якостей сільськогосподарських тварин» (О. М. Черненко), «Молекулярна  імуноморфологія» 
(Д. М. Масюк) та ін. [4] 

Загалом, спираючись на вищевикладене можна зазначити, що наукове 
співтовариство Дніпропетровської області було і до сьогодні залишається потужним 
науковим осередком регіону та України. 

В той же час є і проблеми, що виникають сьогодні у наукового співтовариства 
Дніпропетровської області після лютого 2022 року: 

-активні бойові дії в країні, повітряні тривоги та знаходження Дніпропетровської 
області на кордоні активних бойових дій, відповідно, неможливість повноцінно здійснювати 
наукову діяльність; 

-зменшення фінансування наукових та освітніх установ, дефіцит коштів; 
-об’єднання частини інститутів та університетів регіону, а також плани на рівні 

міністерства освіти та науки щодо зменшення кількості навчальних закладів України майже 
вдвічі, аргументуючи прагненням до «модернізації ЗВО»; 

-виїзд науковців за кордон, або припинення наукової діяльності у зв’язку зі зміною 
діяльності; 

-втрата обладнання на захоплених територіях, або під час обстрілів; 
-емоційний та екзистенційний стан науковців (апатія, тривога, фрустрація та 

руйнування сенсожиттєвих орієнтирів). 
Загалом, найближчий прогноз для наукового співтовариства нашого регіону звучить 

невтішно: через війну та нестачу коштів, а також постійне емоційне напруження 
представників наукового співтовариства Дніпропетровської області, ми можемо опинитися 
врешті-решт як без тих наукових шкіл, що десятиліттями формували науковий дискурс 
України та світу, так і загалом без науковців. В ситуації, яку хоч і в іншому контексті, 
французький філософ Мішель Фуко описував як «…людина зникне, як зникає обличчя, 
накреслене на прибережному піску» [7], але яка максимально яскраво  відображає наше 
майбутнє. Дуже не хотілося, щоб цей прогноз справдився, але, нажаль, останні події 
соціального, економічного політичного і  геополітичного життя лише підтверджують ці 
невтішні прогнози. 
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